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Резюме. У статті показана важлива роль оволодіння студентами
вищого медичного закладу практичними навиками по вимірю-
ванню артеріального тиску. Доведено, що хороший психологічний
контакт з хворими допомагає точніше зібрати анамнез, отримати
повне та глибоке уявлення про хворого, забезпечує взаєморозу-
міння, довіру у стосунках, ефективність у вирішенні поставлених
терапевтичних завдань, сприяє розвитку та корекції професійно
важливих якостей майбутніх лікарів.
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Підготовка лікарів у медичному університеті базується
на єдиній, цілісній системі політики держави, спрямованій
на модернізацію освіти, запровадження новітніх інформа-
ційно-освітніх технологій, наближення вищої освіти до євро-
пейських стандартів на засадах Болонського процесу.
Особливе значення в медичній освіті відводиться її етапності
та послідовності, контролю якості навчання та практичної
підготовки. На даний час у систему реформування охорони
здоров’я України впроваджується безперервний професій-
ний розвиток у підготовці лікарів. Це обумовлено різким
збільшенням обсягів медичної інформації, суттєвим підви-
щенням вимог до якості надання медичної допомоги, швид-
ким упровадженням нових технологій діагностики та ліку-
вання, глобалізації інформаційного простору, розвитком
дистанційної освіти. Завданням безперервної професійної
освіти лікарів є забезпечення індивідуалізації навчання, ви-
користання нових технологій сучасного навчання, насам-
перед, на основі інформаційних технологій [2,4,5].

Упровадження у педагогічний процес медичних вузів
України кредитно-модульної системи навчання сприяє його
інтенсифікації, конкретизації і систематизації засвоєння
матеріалу, підвищення мотивації у студентів. У теперішній
час навчальний процес являє собою багатогранну систему
взаємодії викладача і студента, спрямованої на знаходження,
опрацювання та вдосконалення об’ємної інформації знань
та вмінь з предмету. Він є найбільш складним видом інтелек-
туальної праці, який потребує прикладання великих зусиль
та затрати часу.

Беручи до уваги сучасні вимоги, необхідно вибудувати
систему підготовки лікаря. На першому місці повинні бути
клініка, хворий і тільки потім дані лабораторно-інструмен-
тальних методів. Сучасні методи дослідження не повинні
заміняти клінічного мислення. Велике значення мають поло-
ження і орієнтири на розвиток духовності, моральності,
гуманізації. Їх недооцінка призводить у подальшому до
серйозних трудностей у процесі адаптації до соціуму, при
виборі особистого типу поведінки, що базується на цивільній
відповідальності, толерантності та лояльності [2,5].

Головний напрямок сучасної медицини – профілактич-
ний. Досвід більшості країн показує, що для зміни наявної
ситуації в охороні здоров’я необхідне ретельне вивчення здо-
рового організму і впровадження профілактичних заходів,
необхідних для його збереження.

На момент навчання формується професійна картина
світу, відношення до себе, оточуючих людей і до життя в
цілому. У професійній підготовці лікаря ми часто не врахо-
вуємо особисті людські якості, які впливають на вибір про-
фесії. У подальшому професійна діяльність розвиває осо-
бисті особливості. Споконвічні схильності відіграють важ-
ливу роль при виборі професії. Щодо зіткнення зі своєю
майбутньою роботою у людини є риси характеру і особисті

особливості, властиві даній професії [2,3].
Прикладом оптимізації оволодіння студентами прак-

тичних навиків було залучення їх до участі в акції по вимі-
рюванню артеріального тиску (АТ) серед населення. Прове-
дення даного заходу мало важливе значення для профі-
лактики артеріальної гіпертензії та підбору оптимального
лікування даного захворювання. Студенти-старшокурсники
медичного університету самостійно проводили вимірювання
артеріального тиску та мали можливість набувати досвіду
встановлення психологічного контакту, що є дуже важливим
для майбутньої професійної діяльності.

Дані багатьох епідеміологічних та клінічних спосте-
режень показали, що систолічний (САТ), діастолічний (ДАТ)
та пульсовий (ПАТ) артеріальний тиск (АТ) змінюються про-
тягом життя людини. ДАТ, що в основному визначається
периферійним опором, збільшується до досягнення люди-
ною середнього віку, а потім дещо знижується. САТ та ПАТ,
що визначаються більшою мірою жорсткістю великих ар-
терій, периферійним відбиванням пульсової хвилі та функ-
цією лівого шлуночка, підвищуються з віком постійно. Зміни
жорсткості великих артерій (аорти та її основних гілок) в
основному і обумовлюють зміни САТ, ДАТ та ПАТ після 50
років. У пацієнтів віком менше 50 років для визначення ри-
зику більше значення має ДАТ, що пов’язано з тим, що у
цьому віці АГ в основному підтримується за рахунок збіль-
шеного периферійного опору, в той час як у пацієнтів стар-
шого віку превалює збільшення жорсткості артерій [1].

Відомо, що більше третини хворих, які звертаються до
лікаря із соматичними скаргами, є практично здоровими
людьми, які потребують лише корекції емоційного стану. У
зв’язку з цим значно підвищується роль лікаря в наданні
психологічної допомоги пацієнту. Студенти під час прове-
дення опитування населення при вимірюванні АТ переко-
налися, що сучасний лікар терапевтичної практики повинен
володіти широким спектром не лише професійних знань,
вмінь та навичок, а й певним складом особистісних рис,
вміти встановлювати психологічний контакт із пацієнтом,
співчутливо ставитися до його переживань. Професія лікаря
передбачає інтенсивне та тривале спілкування з пацієнтами,
їх родичами, медичним персоналом. Від уміння спілкува-
тися, встановлювати та розвивати взаємовідносини з людьми
залежить професійна успішність лікаря. У дослідженнях
характеру взаємин «лікар – хворий» у динаміці лікувального
процесу наголошується, що особливості формування таких
стосунків значною мірою визначають успішність терапев-
тичної взаємодії, яка є суттєвим елементом процесу ліку-
вання будь-якого захворювання, при якому лікарі та пацієнти
виступають партнерами у боротьбі з хворобою [3].

Зазначається, що для лікаря провідною якістю вважа-
ється здатність співпереживати іншій людині. У зв’язку з
цим певна кількість сучасних наукових праць присвячується
вивченню емпатійності медичного персоналу та питанням
її формування у процесі професійної підготовки .

Аналіз досліджень проблеми терапевтичної взаємодії
свідчить про визначальну сторону професійної компетент-
ності лікаря в сучасних умовах, що становить компетент-
ність саме в суб’єкт-суб’єктному спілкуванні, у вирішенні
продуктивних завдань, в оволодінні глибинним, особистіс-
ним рівнем спілкування з іншими людьми [3].

У процесі роботи студенти пересвідчились, що оскільки
професія лікаря вимагає від нього вміння швидко вста-
новлювати психологічний контакт із незнайомими людьми,
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то до найважливіших рис особистості терапевта належать
відкритість, легкість у встановленні контактів, комуніка-
бельність, високий рівень оптимізму, бадьорість, активність.
Окрім того, природність поведінки, готовність до співпраці,
чуйність та уважне ставлення до людей, відкритість та лег-
кість у спілкуванні є вкрай необхідними та бажаними якос-
тями лікаря. Такі характеристики лікаря-терапевта, як вміння
діяти планомірно та розмірено, добре контролювати власні
емоції та почуття, є цілком необхідними за визначенням
експертів та бажаними для більшості опитаних пацієнтів
[3].

Отже, успішна професійна діяльність лікаря терапевтич-
ного профілю зумовлюється наявністю у нього необхідного
набору психологічних складових, які забезпечують вста-
новлення доброзичливої інтерперсональної взаємодії з
пацієнтом.

Висновки
1. Залучення студентів до акції по вимірюванні АТ

сприяло оптимізації оволодіння ними практичних навиків.
2. Успішна професійна діяльність лікаря терапевтичного

профілю зумовлюється наявністю у нього необхідного на-
бору психологічних складових, які забезпечують встанов-
лення доброзичливої інтерперсональної взаємодії з
пацієнтом.
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Резюме. В статье показана важная роль овладения студентами
высшего медицинского учреждения практическими навыками по
измерению артериального давления. Доказано, что хороший
психологический контакт с больными помогает точнее собрать
анамнез, получить полное и глубокое представление о больном,
обеспечивает взаимопонимание, доверие в отношениях, эффек-
тивность в решении поставленных терапевтических заданий,
способствует развитию и коррекции профессионально важных
качеств будущих врачей.
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Summary. The article shows the important role of mastering the

practical skills for measuring blood pressure by the students of the
higher medical establishments. It has been proved that  a good psycho-
logical contact with patients helps to more accurately collect medical
history, a full and deеpen understanding of the patient, providing un-
derstanding trust in relationships, effectiveness in solving therapeutic
problems, contributes to the development and correction of profes-
sionally important qualities of future doctors.
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